

绪言

南洋大学（以下简称“南大”）走过27年的道路，留下许多珍贵的史料待后人去挖掘和整理。有关南洋大学史料的编辑，迄今已出版的包括：《南洋大学创校史》、¹《南洋大学创校十周年纪念特刊（1956-1966）》、²《南洋大学史料汇编》、³《南洋大学历史图片集》⁴以及《南洋大学走过的历史道路》⁵等。这些史料汇编，基本上是从纵向及较宏观的角度勾勒南大的面貌。

笔者在2006年出版《理想与现实：南洋大学学生会研究（1956-1964）》⁶专著，深感以学生会为主体的史料非常珍贵，于是配合南洋理工大学中华语言文化中心（以下简称“中心”）“南洋大学历史研究”系列的出版计划，在原有的文献史料上，继续搜索，然后加以筛选和编辑，最后完成这本《炽热年代、铿锵声音：南洋大学学生会文献汇编（1956-1964）》（以下简称《汇编》）。

早期南大的历史非常丰富，其中学生和学生会扮演着非常重要的角色。在50、60年代，学生是华校发展与社会运动中一股不可

¹ 《南洋大学创校史》（新加坡：南洋文化出版社，1956）。

² 《南洋大学创校十周年纪念特刊（1956-1966）》（新加坡：南洋大学创校十周年纪念特刊编辑委员会，1966）。

³ 南洋大学史料汇编编委会《南洋大学史料汇编》（吉隆坡：马来亚南洋大学校友会，1990）。

⁴ 纪宝坤、崔贵强编著《南洋大学历史图片集》（新加坡：华裔馆，2000）。

⁵ 李业霖编《南洋大学走过的历史道路》（吉隆坡：马来亚南洋大学校友会，2002）。

⁶ 丘淑玲《理想与现实：南洋大学学生会研究（1956-1964）》（新加坡：南洋理工大学中华语言文化中心、八方文化创作室，2006）。

忽视的力量。作为华校学生队伍的最高成员，南大学生肩负了社会的使命，也继承了华校生的特质，例如热情、充满理想、敢怒敢言等。他们的言行，足以反映南大以及那个时代的精神状貌。而南大学生会则是南大学生群体的最高组织，它的声音在一定程度上代表着南大生的思想意识。因此，研究学生会也就成为研究南大学生以及南大史的重要切入点。

实际上，南大学生会的历史前后总共16年，可划分为改制前（1956-1964）与改制后（1972-1980）两个阶段，而1965年是转折年。1965年改制前，南大学生活动蓬勃缤纷，校园里各种学会林立，团体活动频繁，反映出南大生的热情和活力，以及他们对大学、社会、国家和时局的关怀。作为南大生的最高团体，学生会会对南大学生活动、南大发展动向、民族教育、国家建设等事项或课题扮演了领导或积极参与的角色。就在酝酿改制期间（1964年），南大学生会被指参与政治活动而遭冻结七年。七年的停顿彻底地让学生会改头换面。1965改制之后，南大的学制、教学、行政各方面都面临重大的改革，学生团体的学生纪律也面对严格的管制，学生会在组织结构、运作方式与行为表现上，也跟过去有明显的差距。改制后，南大基本上在各方面取得相当平稳的发展，许多改变已经成为既定的事实，在校方严格的管制下，学生即使有些不满，也难有作为；加上60年代中期的一连串逮捕、开除事件对南大生造成挥之不去的阴影，他们的热情渐渐冷却，南大校园遂呈现与早期的热闹沸腾截然不同的景象。

在断限方面，鉴于学生会的纵向发展有如此明显的分水岭，《汇编》决定把上述两段历史切割开来，仅专注在第一阶段，进行史料选编。这一阶段的学生会处于世界局势变化和本地区政治动荡的时期，复杂的时空交错促使它关注的课题较广，涉入的程度也较深。它对当时的南大改制、民族教育、新马合并、国际局势等问题，都有鲜明的原则和立场。我们可以从学生会的文献当中看到许

多理性的声明或建议书、热情洋溢的宣言，以及慷慨激昂的文告和函件等。最重要的是，学生会的这些活动、心声和思想都有相当完整的文字记录，因为它重视用文字和出版活动传达心声和讯息。这个特色，让本史料的汇编变得可能。

在选材方面，《汇编》一共收录了144篇学生会声明、函件、宣言、建议书、备忘录、报告、出版物的社论等重要文献。这些文献来自历届学生会执委会常年报告书、《大学论坛》、《学生会会讯》、学生会出版物、各中文报章及传单。《大学论坛》是学生会的喉舌报，曾以华、英、巫三种语言出版，里头刊载了代表学生会立场的言论，也有其他南大学生的文章，是南大早期具代表性的学生刊物之一。而《学生会会讯》则是《大学论坛》停刊后，学生会用以报道其活动及表达心声的一份刊物。《汇编》选材的准则是尽量选择以学生会名义发表的言论，学生会与其他团体联合发表的声明、个别学生会执委的报告或谈话，则酌情选录。由于《大学论坛》除了传达学生会的言论讯息，也刊载其他南大生的文章，因此，《汇编》只收录每期的社论和一些较具代表性的报告。历届学生会执委会常年工作报告中的声明则大部分被收录。这里必须说明的是，《汇编》只限于文献史料，不包括口述史料。

在内容编排方面，本书按文献内容性质分为六个部分，构成六章。第一章以创建与活动为焦点，第二章侧重南大课题，第三章关系到内外风波与学潮，第四章是有关新马教育、政治及文化课题的言论，第五章是转移到对大局势的关注，第六章收录了11篇其他组织或个体论及学生会的言论，如政府的文告、南大其他学会或团体的声明、报章社论等等。这些文献有的与学生会的立场相反，有的则中立，体现出不同观点。

历史文献的收集是一个庞杂的工程，它会给我们惊喜，却需要我们付出很大的耐心和毅力。更重要的是，必须碰到同样珍爱这一段历史，有心保护这一段历史的同道者。在《汇编》搜集史料的过

程中，我们受惠于新加坡国立大学中文图书馆、新加坡福建会馆、新山陶德书香楼、新加坡国家档案馆、新加坡中华总商会典藏的南洋大学史料；同时，我们也遇上了一些热心人士和南大校友，他们的臂助让我们把许多缺漏的地方补足，增加了我们出版史料集的信心。我们最要感谢的是庄伟天先生，他无私地借出许多个人收藏的南大和学生会的资料，让我们看见这一段历史的轮廓，最终才有把握尝试把它重构。如果说编辑或研究这段历史有着一些贡献，那么慷慨惠借和捐助这些史料的机构和人士更是功不可没。

最后，笔者要特别感谢中心资助出版此书，以及中心主任李元瑾老师这些年来给予的机会、鼓励和指导。这本《汇编》的编辑，是在李主任的支持与推动下才得以成书。李主任乃笔者硕士论文指导老师。她对学术的热爱、细心和专业的精神，深深启发了笔者。在她的身上，笔者看到了南大人的坚持与理想。本书的出版，老师特别在百忙中拨冗写序，让笔者感动不已。谨此再次感谢老师无私的教导与付出，也祝愿老师一切安好。